Curso de Matematicas de Secundaria Pedro Reina e« http://pedroreina.net/cms
Nivel 1 « Geometria * Circunferencia * Teoria (07)

Longitud de una circunferencia

El tamano de una circunferencia queda perfectamente determinado por la longitud
de su radio. Por tanto, es l0gico intentar averiguar una férmula que permita calcu-
lar la longitud de la circunferencia conocido su radio. El problema es que la circun-
ferencia es una curva y no se puede medir directamente la longitud de una curva.

El nimero it

Desde la antiguedad se comprobd que la divisién de la longitud de una circunferen-
cia entre la longitud de su didmetro siempre da el mismo resultado: un poco mas
de tres. Por ejemplo, una circunferencia de 4 metros de didmetro tiene un poco
mas de 12 metros de longitud.

El matematico griego Euclides demostré que efectivamente la divisién de la
longitud de una circunferencia entre su diametro siempre da el mismo resultado.
El matematico griego Arquimedes logré aproximar ese nimero como 3,14. Muchos
siglos mds adelante, se demostrd que el numero tiene infinitas cifras decimales que
nunca se repiten periédicamente.

En el siglo xvil se comenzo6 a utilizar la letra griega o (pi mintscula) para sim-
bolizar este numero. Se eligid la letra m por ser la inicial de nmepipépera (periferia) y
nepipetpov (perimetro).

En junio de 2022 un equipo de informaticos liderado por la japonesa Emma
Haruka Iwao calculé 100 billones de cifras usando el programa y-cruncher en una
red de ordenadores durante algo mas de 157 dias.

Sabemos que el nimero m comienza asi:

= 3,14159265358979323846264338327950288419716939937511

Para los célculos mds precisos de la ingenieria no se necesitan nunca mas de
16 cifras. En los dos primeros niveles de este curso, en los que no trabajamos con
calculadora, usaremos la aproximacion de Arquimedes 1 = 3,14; en los siguientes
niveles usaremos la calculadora cientifica, que incorpora el nimero 1 con una pre-
cision de ocho, diez o doce cifras, segun el modelo.

Formulas de la longitud de una circunferencia

Como consecuencia de lo explicado, si se conoce el didmetro de una circunferen-
cia, se puede calcular su longitud:

Longitud = 1 - diametro

Como el diametro es el doble que el radio, esta formula se puede transformar en
Longitud = 1 -2 -radio; se suele escribir el 2 antes que 1 el radio:

Longitud = 2 - 11 - radio

Féormulas con simbolos
Si se llama I a la longitud de la circunferencia y d a la longitud del diametro:

| = nd

Si se llama [ a la longitud de la circunferencia y r a la longitud del radio:

| =20r

URL: http://pedroreina.net/cms/nlgeo-cir-tr07.pdf Licencia: CCO 1.0 Universal


url:%20http://pedroreina.net/cms/n1geo-cir-tr07.pdf
http://pedroreina.net/cms
http://pedroreina.net/cms
http://pedroreina.net/
http://pedroreina.net/cms
https://creativecommons.org/publicdomain/zero/1.0/

